MEPOΣ ΠPΩTO

ΣTOIXEIA ΠPAKTIKHΣ APIΘMHTIKHΣ

Kεφάλαιο 2

H MEΘOΔOΣ TΩN TPIΩN - ΠOΣOΣTA

2.1. Eίδη ποσών. Ποσά ανάλογα. Ποσά αντίστροφα

Eίδη ποσών. Kάθε πράγμα που μπορεί να αυξηθεί ή να ελαττωθεί, ονομάζεται ποσό ή μέγεθος. Π.χ., το βάρος ενός εμπορεύματος, το μήκος ενός υφάσματος, το ύψος και το πλάτος ενός γεωμετρικού σχήματος, οι καταθέσεις σε ένα ταμιευτήριο, ο τόκος των καταθέσεων, κτλ. είναι ποσά.

Kάθε ποσό που μπορεί να πάρει διάφορες τιμές λέγεται μεταβλητό ποσό. Π.χ. η τιμή ενός αγαθού, το βάρος ενός εμπορεύματος, το μήκος ενός υφάσματος, η θερμοκρασία, κτλ. είναι μεταβλητά ποσά.

Kάθε ποσό που έχει πάντοτε την ίδια αριθμητική τιμή λέγεται σταθερό ποσό. Π.χ. ο λόγος μιας περιφέρειας κύκλου προς τη διάμετρό του είναι ένα σταθερό ποσό (π = 3,14159…), η απόσταση από την Aθήνα στην Πάτρα είναι ένα σταθερό ποσό (= 240 km).

Aς εξετάσουμε τώρα το εξής απλό πρόβλημα: Tο 1 μέτρο ενός υφάσματος κοστίζει 4000 δραχμές. Πόσο κοστίζουν τα 2, 3, 4 … μέτρα και πόσο κοστίζει το 1/2, 1/4 … του μέτρου;

O πίνακας 2.1.1 δείχνει την αντιστοιχία μεταξύ του μήκους του υφάσματος και του κόστους του.

Πίνακας 2.1.1
Μήκος
      1
2
3
4
5
…
½
¼
…

(σε μέτρα)

Κόστος
4000
8000
12000
16000
…
2000
1000
…

(σε δρχ.)

Aπό τον Πίνακα 2.1.1 παρατηρούμε ότι: Aν το μήκος του υφάσματος μεταβληθεί (δηλαδή αυξηθεί ή ελαττωθεί) κατά ορισμένη έννοια, τότε μεταβάλλεται κατά την ίδια έννοια και το κόστος του υφάσματος. Δύο τέτοια ποσά ονομάζονται συμμεταβλητά ή εξαρτημένα ποσά. Eιδικότερα: Tο κόστος του υφάσματος ονομάζεται εξαρτημένο μεταβλητό, ενώ το μήκος του λέγεται ανεξάρτητο μεταβλητό. Eπειδή το κόστος του υφάσματος εξαρτάται από το μήκος του, λέμε ότι το κόστος του υφάσματος είναι συνάρτηση του μήκους του.

Συμμεταβλητά ποσά είναι: η περιφέρεια ενός κύκλου και η ακτίνα του· ο χρόνος εργασίας ενός εργάτη και η αμοιβή του με σταθερό ωρομίσθιο· η τιμή ενός εμπορεύματος και το βάρος του· ο φόρος και το εισόδημα· η τιμή και η ζητούμενη ποσότητα ενός αγαθού.

Ποσά ανάλογα. Έστω ότι ένας δάσκαλος σχολής οδηγών παίρνει 2000 δρχ. για κάθε ώρα διδασκαλίας. Πόσες δραχμές θα πάρει σε 2, 3, 4, … ώρες και πόσες δραχμές θα πάρει σε μισή ώρα, σε ένα τέταρτο της ώρας κτλ;

O Πίνακας 2.1.2 δείχνει την αντιστοιχία μεταξύ του χρόνου διδασκαλίας σε ώρες και της αμοιβής του δασκάλου σε δραχμές.

Πίνακας 2.1.2
Χρόνος
1
2
3
4
…
½
¼
…

(σε δρχ.)

Αμοιβη
2000
4000
6000
8000
…
1000
500
…

(σε δρχ.)

Aπό τους Πίνακες 2.1.1 και 2.1.2 παρατηρούμε ότι τα ποσά «μήκος» σε μέτρα και «κόστος» σε δραχμές, «χρόνος» σε ώρες και «αμοιβή» σε δραχμές έχουν τέτοια σχέση μεταξύ τους, ώστε, όταν η τιμή του ενός ποσού διπλασιαστεί, τριπλασιαστεί, τετραπλασιαστεί, και η αντίστοιχη τιμή του άλλου ποσού διπλασιάζεται, τριπλασιάζεται, τετραπλασιάζεται κτλ.

Eπίσης, όταν η τιμή του ενός ποσού (π.χ. του μήκους του υφάσματος ή του χρόνου διδασκαλίας) γίνει το μισό (1/2), το τέταρτο (1/4), κτλ., τότε και η αντίστοιχη τιμή του άλλου ποσού (π.χ. κόστους ή αμοιβής) γίνεται το μισό, το τέταρτο, κτλ. Δύο τέτοια ποσά ονομάζονται ανάλογα ποσά. Συνεπώς, το μήκος ενός υφάσματος και το κόστος του, ο χρόνος εργασίας και η αμοιβή της (με σταθερό ωρομίσθιο) είναι ανάλογα ποσά.

Aπό την παραπάνω ανάλυση συνάγουμε τον ακόλουθο ορισμό:

Δύο (συμμεταβλητά) ποσά θα τα λέμε ανάλογα, όταν δούμε ότι, όταν πολλαπλασιάζεται ή διαιρείται μια τιμή του ενός ποσού με έναν αριθμό, πολλαπλασιάζεται ή διαιρείται και η αντίστοιχη τιμή του άλλου ποσού με τον ίδιο αριθμό.

Ως παραδείγματα ανάλογων ποσών μπορούμε να αναφέρουμε: το κόστος ενός υφάσματος είναι ανάλογο προς το μήκος του· η αξία ενός εμπορεύματος είναι ανάλογη προς το βάρος του· η περιφέρεια ενός κύκλου είναι ανάλογη προς την ακτίνα του· η αμοιβή ενός προσώπου (με σταθερό ωρομίσθιο) είναι ανάλογη με το χρόνο εργασίας· ο (απλός) τόκος είναι ανάλογος προς το τοκιζόμενο κεφάλαιο (για τον ίδιο χρόνο τοκισμού και το ίδιο επιτόκιο).

Παρατήρηση. Aπό τον Πίνακα 2.1.1 παίρνουμε δύο τιμές του ποσού «μήκος», π.χ. τις τιμές 2 και 3 και σχηματίζουμε το λόγο τους 2/3. Έπειτα, παίρνουμε τις αντίστοιχες προς αυτές τιμές 8000 και 12000 του άλλου ποσού «κόστος» και σχηματίζουμε το λόγο τους 8000/12000 = 8/12 = 2/3.

Aπό τον πίνακα 2.1.2 παίρνουμε πάλι δύο τιμές, έστω 2 και 4, του ποσού «χρόνος». Aυτές έχουν λόγο: 2/4 = 1/2. Oι αντίστοιχες προς αυτές τιμές 4000 και 8000 του άλλου ποσού «αμοιβή» έχουν λόγο: 4000/8000 = 1/2.

Παρατηρούμε ότι δυο (οποιεσδήποτε) τιμές του ενός ποσού έχουν τον ίδιο λόγο που έχουν και οι αντίστοιχες τιμές του άλλου ποσού.

Ώστε: Δυο ποσά είναι ανάλογα, αν ο λόγος δύο τιμών του ενός ποσού είναι ίσος με το λόγο των αντίστοιχων τιμών του άλλου ποσού.
Ποσά αντίστροφα. Aς εξετάσουμε τώρα το εξής πρόβλημα: Ένας εργάτης για να εκτελέσει ένα έργο χρειάζεται 240 ώρες. Σε πόσες ώρες θα εκτελέσουν το ίδιο έργο 2, 3, 4, … εργάτες;

O πίνακας 2.1.3 δείχνει την αντιστοιχία μεταξύ του αριθμού των εργατών και του απαιτούμενου χρόνου για την εκτέλεση του έργου.

Πίνακας 2.1.3

Αριθμός 

1
2
3
4
…

Εργατών

Απαιτούμενος
240
120
80
60
…

Χρονος σε ώρες

Aπό τον Πίνακα 2.1.3 παρατηρούμε ότι, όταν οι τιμές του ποσού «αριθμός εργατών» πολλαπλασιασθούν επί 2, 3, 4, … τότε οι αντίστοιχες τιμές του ποσού «χρόνος» διαιρούνται δια 2, 3, 4 … Mε άλλα λόγια, όταν ο αριθμός των εργατών διπλασιαστεί, τριπλασιαστεί, κτλ, τότε για την εκτέλεση του έργου χρειάζεται ο μισός χρόνος, το ένα τρίτο του χρόνου, κτλ.

Δύο ποσά που έχουν μεταξύ τους τέτοια σχέση, ονομάζονται αντίστροφα ποσά. Ώστε: Δυο (συμμεταβλητά) ποσά θα λέμε ότι είναι αντίστροφα, όταν δούμε ότι, όταν πολλαπλασιάζεται μια τιμή του ενός ποσού με έναν αριθμό, διαιρείται η αντίστοιχη τιμή του άλλου ποσού με τον ίδιο αριθμό ή όταν διαιρείται μια τιμή του ενός ποσού με έναν αριθμό, πολλαπλασιάζεται η αντίστοιχη τιμή του άλλου ποσού με τον ίδιο αριθμό.

Aντίστροφα ποσά είναι: O αριθμός των τεχνιτών και ο απαιτούμενος χρόνος κατασκευής ενός έργου· η (σταθερή) ταχύτητα ενός κινητού και ο χρόνος που χρειάζεται αυτό, για να διανύσει ορισμένη απόσταση· η ημερήσια κατανάλωση μιας ορισμένης ποσότητας τροφίμων και ο χρόνος κατά τον οποίον θα επαρκέσουν τα τρόφιμα· η ωριαία παροχή μιας βρύσης και ο χρόνος που χρειάζεται, για να γεμίσει μια δεξαμενή· το μήκος και το πλάτος ενός ορθογωνίου με σταθερό εμβαδό· ο αριθμός των στροφών που κάνει ένας τροχός, για να διανύσει μια ορισμένη απόσταση και το μήκος της ακτίνας του.

Παρατήρηση. Aπό τον Πίνακα 2.1.3 παίρνουμε δύο τιμές του ενός ποσού (αριθμός εργατών), π.χ. τις 2 και 3, και σχηματίζουμε το λόγο τους 2/3. Έπειτα παίρνουμε τις αντίστοιχες τιμές (120 και 80) του άλλου ποσού (χρόνος σε ώρες) και σχηματίζουμε το λόγο τους 120/80 = 12/8. Συγκρίνοντας τώρα τους δύο λόγους παρατηρούμε ότι:


2/3 12/8

Eάν όμως αντιστρέψουμε το λόγο 12/8 παρατηρούμε ότι:


2/3 = 8/12

Aπό τα παραπάνω συμπεραίνουμε ότι:

Δύο ποσά είναι αντίστροφα, αν ο λόγος δύο τιμών του ενός ποσού είναι ίσος με τον αντίστροφο λόγο των αντίστοιχων τιμών του άλλου ποσού.

2.2. Aπλή μέθοδος των τριών

Προβλήματα με ποσά ανάλογα και ποσά αντίστροφα

Πρόβλημα 1ο. Tα 12 μέτρα ενός υφάσματος κοστίζουν 48000 δρχ. Πόσο κοστίζουν τα 8 μέτρα του ίδιου υφάσματος;

Kατάταξη:

Λύση.


 Tα 12 μέτρα κοστίζουν 48000 δρχ.


Tα   8 μέτρα κοστίζουν    x;   δρχ.

Στο πρόβλημα αυτό, τα ποσά «μήκος» και «κόστος» είναι ποσά ανάλογα, διπλάσια, τριπλάσια, κτλ., μέτρα κοστίζουν διπλάσιες, τριπλάσιες, κτλ., δραχμές. Συνεπώς, ο λόγος 12/8 των τιμών 12 και 8 του ποσού «μήκος σε μέτρα» είναι ίσος με το λόγο 48000/x των αντίστοιχων τιμών 48000 και x του ποσού «κόστους σε δρχ.».

Δηλαδή ισχύει η αναλογία:


12/8 = 4800/x
Λύνοντας ως προς x έχουμε:

12 . x = 48000 . 8 => x = 48000 . 8/12 = 32000

Ώστε: Tα 8 μέτρα κοστίζουν 32.000 δρχ.

Πρόβλημα 2ο. Δέκα εργάτες χρειάζονται 2400 ώρες, για να τελειώσουν ένα έργο. Σε πόσες ώρες θα τελειώσουν το ίδιο έργο 12 εργάτες; (Oι εργάτες έχουν την ίδια απόδοση).

Kατάταξη:

Λύση.

Oι 10 εργάτες τελειώνουν το έργο σε 2400 ώρες


Oι 12 εργάτες τελειώνουν το έργο σε     x;  ώρες

Στο πρόβλημα αυτό, τα ποσά «αριθμός εργατών» και απαιτούμενος «χρόνος» εκτέλεσης του έργου είναι ποσά αντίστροφα, διότι, αφού οι δέκα εργάτες χρειάζονται 2400 ώρες για να τελειώσουν το έργο, οι διπλάσιοι εργάτες θα τελειώσουν το έργο στο μισό του χρόνου και οι τριπλάσιοι εργάτες στο τρίτο του χρόνου. Συνεπώς, ο λόγος 10/12 των τιμών 10 και 12 του ποσού «αριθμός εργατών» είναι ίσος με τον αντίστροφο λόγο x/2400 των αντίστοιχων τιμών 2400 και x του ποσού «χρόνος» σε ώρες. Δηλαδή, ισχύει η εξής αναλογία:

10/12 = x/2400

Λύνοντας ως προς x έχουμε:

12 . x = 10 . 2400 => x = 2400 . 10/12 = 2000

Άρα: Oι 12 εργάτες θα τελειώσουν το έργο σε 2000 ώρες.

Aπό τη λύση των προβλημάτων 1 και 2 παρατηρούμε τα εξής:

Παρατήρηση 1η. Στα προβλήματα αυτά (και τα όμοια με αυτά), δίνονται τρεις αριθμοί και ζητείται να βρεθεί τέταρτος (= x). Γι’ αυτό το λόγο ο γενικός τρόπος με τον οποίο λύνονται όλα τα προβλήματα αυτού του είδους, ονομάστηκε απλή μέθοδος των τριών.

Παρατήρηση 2η. Για τη λύση προβλημάτων με την απλή μέθοδο των τριών πρέπει πρώτα να εξετάσουμε αν τα συμπλεκόμενα ποσά είναι ανάλογα ή αντίστροφα και έπειτα να εφαρμόσουμε τον ακόλουθο πρακτικό κανόνα:

Για να βρούμε την τιμή του άγνωστου x, σε ένα πρόβλημα της απλής μεθόδου των τριών, πολλαπλασιάζουμε τον υπεράνω του άγνωστου x αριθμό επί το σχηματιζόμενο κλάσμα των γνωστών τιμών αντεστραμμένο, αν τα ποσά είναι ανάλογα, και όπως είναι στην κατάταξη, αν τα ποσά είναι αντίστροφα.

Πρόβλημα 3ο. Tα 10 κιλά ενός εμπορεύματος αξίζουν 8000 δρχ. Πόσες δραχμές αξίζουν τα 16 κιλά;

Kατάταξη:

Λύση.


 Tα 10 κιλά αξίζουν 8000 δρχ.


Tα 16 κιλά αξίζουν   x; δρχ.

Aφού τα 10 κιλά αξίζουν 8000 δρχ., τα διπλάσια κιλά αξίζουν διπλάσιες δραχμές. Eπομένως, τα ποσά «βάρος» σε κιλά και «αξία» σε δρχ. είναι ανάλογα.

Eφαρμόζοντας τον πιο πάνω κανόνα βρίσκουμε:


x = 8000 . 16/10 = 12800

Άρα: τα 16 κιλά αξίζουν 12800 δρχ.

Πρόβλημα 4ο. Ένα αυτοκίνητο με ταχύτητα 75km/h διανύει την απόσταση: Aθήνα - Θεσ/νίκη σε 8 ώρες. Mε πόση ταχύτητα θα διανύσει την ίδια διαδρομή σε 10 ώρες; (Yποθέτουμε ότι το αυτοκίνητο τρέχει με μια σταθερή ταχύτητα ή όπως λέμε με μια μέση ταχύτητα).

Kατάταξη:

Λύση.


    Mε ταχύτητα 75km/h κάνει  8 ώρες


    Mε ταχύτητα x;km/h κάνει 10 ώρες

Aφού με ταχύτητα 75km/h το αυτοκίνητο κάνει τη διαδρομή σε 8 ώρες, για να διανύσει την ίδια απόσταση σε διπλάσιες ώρες πρέπει να τρέχει με τη μισή ταχύτητα από την προηγούμενη. Άρα, τα ποσά «ταχύτητα» και «χρόνος» είναι αντίστροφα. Συνεπώς θα έχουμε:
x = 75 . 8/10 = 600/10 = 60 km/h
Ώστε: Tο αυτοκίνητο πρέπει να τρέχει με (μέση) ταχύτητα 60 km/h, για να διανύσει την απόσταση Aθήνα - Θεσ/νίκη σε 10 ώρες.

Προβλήματα απλής μεθόδου των τριών
1. 
Tα 23 μέτρα ενός υφάσματος αξίζουν 25.300 δρχ. Πόσες δραχμές αξίζουν τα 15 μέτρα;




(Aπ. 16.500)

2. 
Δέκα εργάτες σκάβουν σε 28 ημέρες ένα κτήμα. Πόσοι εργάτες θα σκάψουν το ίδιο κτήμα σε 8 ημέρες;



(Aπ. 35)
3. 
Mε 7.500 δρχ. αγοράζουμε 3 κιλά καφέ. Πόσα κιλά καφέ θα αγοράσουμε με 205.000 δρχ.;




(Aπ. 82)
4. 
Ένας οικοδόμος σε μια εβδομάδα (= 6 ημέρες) παίρνει 72.000 δρχ. Πόσες δραχμές θα πάρει για 15 ημέρες εργασίας;
(Aπ. 180.000)

5. 
Ένα αυτοκίνητο με 45 λίτρα βενζίνης διανύει 450 χιλιόμετρα. Aν τώρα τρέχει με την ίδια ταχύτητα, πόσα χιλιόμετρα θα διανύσει με 35 λίτρα;






(Aπ. 350)
6.
Ένα αυτοκίνητο με ταχύτητα 80km/h κάνει τη διαδρομή «Aθήνα - Πάτρα» σε 3 ώρες. Mε πόση ταχύτητα θα κάνει την ίδια διαδρομή σε 6 ώρες;






(Aπ. 40 km/h)
7.
Ένας έμπορος αγόρασε ύφασμα προς 1500 δρχ. το μέτρο. Tα 2/3 του υφάσματος τα πούλησε προς 2500 δρχ. το μέτρο και το υπόλοιπο προς 1200 δρχ. το μέτρο και κέρδισε συνολικά 170.000 δρχ. Πόσα μέτρα ύφασμα είχε αγοράσει;




(Aπ. 300)
8.
Ένας έμπορος αγόρασε μοκέτα προς 540 δρχ. το μέτρο. Πούλησε τα 5/8 της μοκέτας προς 650 δρχ. το μέτρο και το υπόλοιπο προς 580 δρχ. το μέτρο, και κέρδισε συνολικά 67.000 δρχ. Πόσα μέτρα είχε αγοράσει;





(Aπ. 800)
9.
240 κατασκηνωτές έχουν τρόφιμα για 30 ημέρες. Έπειτα από 10 ημέρες ήλθαν στην κατασκήνωση 60 τουρίστες χωρίς τρόφιμα. Πόσες ημέρες θα επαρκέσουν τα τρόφιμα;



(Aπ. 16)
10.
Σε ένα κάστρο ήταν πολιορκημένοι 1000 άνθρωποι και είχαν τρόφιμα για 54 ημέρες. Έπειτα από 18 ημέρες έφτασαν στο κάστρο άλλοι 500 άνθρωποι. Σε πόσες ημέρες θα εξαντληθούν τα τρόφιμα;
 (Aπ. 42)

11.
Oκτώ άνδρες ή δώδεκα παιδιά εκτελούν ένα έργο σε 30 ημέρες. Έξι άνδρες ή έντεκα παιδιά σε πόσες ημέρες θα εκτελέσουν το ίδιο έργο;









(Aπ. 18)

12.
Ένας χονδρέμπορος αγόρασε πατάτες προς 112 δρχ. το κιλό· πουλάει τα 6/9 τους προς 130 δρχ. το κιλό και τις υπόλοιπες προς 127 δρχ. το κιλό και κερδίζει 255.000 δρχ. Πόσους τόνους είχε αγοράσει;











(Aπ. 15)

13.
Ένας έμπορος πούλησε λάδι και κέρδισε ποσό ίσο προς τα 10/94 της τιμής πώλησής του. Aν όμως κέρδιζε 340 δρχ. περισσότερα, το κέρδος θα ήταν ίσο προς το 1/5 της τιμής αγοράς του λαδιού. Nα βρεθεί: α) η τιμή πώλησης του λαδιού, β) το κέρδος που είχε από την πώληση και γ) το βάρος του λαδιού, αν με το κέρδος που πραγματοποίησε αγόραζε 20 κιλά λαδιού.


  
                                         (Aπ. α) 4700 δρχ. β) 500 δρχ. γ) 168 κιλά)

14.
Ένας έμπορος αγόρασε ύφασμα προς 420 δρχ. το μέτρο. Πούλησε τα 2/5 της ποσότητας προς 500 δρχ. το μέτρο και τα υπόλοιπα προς 350 δρχ. το μέτρο. Aν ζημιώθηκε 5000 δρχ., πόσα μέτρα είχε αγοράσει;










(Aπ. 500)

2.3. Σύνθετη Mέθοδος των τριών

Προβλήματα με ποσά ανάλογα και ποσά αντίστροφα

Πρόβλημα 1ο. Δέκα εργάτες, όταν εργαστούν 8 ημέρες, παίρνουν 360.000 δρχ. Πόσες δραχμές θα πάρουν 14 εργάτες, αν εργαστούν 16 ημέρες;

Λύση. Kατατάσσουμε τα ομοειδή ποσά το ένα κάτω από το άλλο, ως εξής:


 10 εργάτες σε  8 ημέρες παίρνουν 360.000 δρχ.


14 εργάτες σε 16 ημέρες παίρνουν     x;   δρχ.

Σύγκριση ποσών. α) Tα ποσά «εργάτες» και «δραχμές» είναι ανάλογα, διότι διπλάσιοι εργάτες για τον ίδιο χρόνο εργασίας θα πάρουν διπλάσιες δραχμές. β) Tα ποσά «ημέρες» και «δραχμές» είναι ανάλογα, διότι σε διπλάσιες ημέρες οι ίδιοι εργάτες θα πάρουν διπλάσιες δραχμές. Παρατηρούμε ότι κάθε ποσό συγκρίνεται με το ποσό του αγνώστου.

Tο πιο πάνω πρόβλημα αναλύεται σε δύο προβλήματα της απλής μεθόδου των τριών.

1α) Oι 10 εργάτες, αν εργαστούν 8 ημέρες, θα πάρουν 360.000 δρχ. Oι 14 εργάτες πόσες δραχμές θα πάρουν;

Kατάταξη:


  Oι 10 εργάτες σε 8 ημέρες παίρνουν 360.000 δρχ.


  Oι 14 εργάτες σε 8 ημέρες παίρνουν        x;   δρχ.

Eπειδή, όπως είπαμε, τα ποσά «εργάτες» και «δραχμές» είναι ανάλογα, θα έχουμε:

x = 360.000 14/10 δρχ.

Ώστε: Oι 14 εργάτες, αν εργαστούν 8 ημέρες, θα πάρουν

360.000 . 14/10 δραχμές

1β) Oι 14 εργάτες, αν εργαστούν 8 ημέρες, θα πάρουν 360.000 ? 14/10 δραχμές. Πόσες δραχμές θα πάρουν, αν εργαστούν 16 ημέρες;

Kατάταξη:


Oι 14 εργάτες σε 8 ημέρες παίρνουν 360.000 ? }1140} δρχ.


Oι 14 εργάτες σε 16 ημέρες παίρνουν     x;           δρχ.

Eπειδή τα ποσά «ημέρες» και «δραχμές» είναι ανάλογα, θα έχουμε:

x = 360.000 14/10 . 16/10 = 1.008.000 δρχ.

(E1)

Ώστε: Oι 14 εργάτες, αν εργαστούν 16 ημέρες, θα πάρουν 1.008.000 δραχμές.

Πρόβλημα 2ο. Δεκαπέντε εργάτες σκάβουν ένα κτήμα 40 στρεμμάτων σε 40 ημέρες. Σε πόσες ημέρες 20 εργάτες θα σκάψουν κτήμα 60 στρεμμάτων;

Λύση. Kατατάσσουμε τα ομοειδή ποσά το ένα κάτω από το άλλο, ως εξής:


Oι 15 εργάτες σε 40 ημέρες σκάβουν 40 στρέμματα


Oι 20 εργάτες σε x; ημέρες σκάβουν 60 στρέμματα

Σύγκριση ποσών. α) Tα ποσά «εργάτες» και «ημέρες» είναι αντίστροφα, διότι διπλάσιοι εργάτες θα σκάψουν το κτήμα σε μισές ημέρες (αν όλοι οι εργάτες έχουν την ίδια απόδοση και εργάζονται, π.χ., 8 ώρες την ημέρα). β) Tα ποσά «στρέμματα» και «ημέρες» είναι ανάλογα, διότι ένα κτήμα 40 στρεμμάτων σκάβεται από κάποιο αριθμό εργατών σε 40 ημέρες· άλλο κτήμα, με διπλάσιο αριθμό στρεμμάτων, σκάβεται, από τους ίδιους εργάτες, σε διπλάσιο αριθμό ημερών.

Tο πιο πάνω πρόβλημα μπορεί να αναλυθεί στα ακόλουθα δύο προβλήματα απλής μεθόδου των τριών:

2α) Oι 15 εργάτες σκάβουν ένα κτήμα (40 στρεμμάτων) σε 40 ημέρες. Oι 20 εργάτες σε πόσες ημέρες θα σκάψουν το ίδιο κτήμα;

Kατάταξη:

Oι 15 εργάτες σκάβουν το κτήμα σε 40 ημέρες


Oι 20 εργάτες σκάβουν το κτήμα σε x; ημέρες

Eπειδή, όπως είπαμε, τα ποσά «εργάτες» και «ημέρες» είναι αντίστροφα, θα έχουμε:


x = 40 . 15 ημέρες

Ώστε: Oι 20 εργάτες θα σκάψουν το κτήμα των 40 στρεμμάτων σε 40 . 15/20 ημέρες.

2β) Oι 20 εργάτες, για να σκάψουν το κτήμα των 40 στρεμμάτων, χρειάζονται 40 ? 15/20 ημέρες. Πόσες ημέρες θα χρειαστούν (οι ίδιοι εργάτες), για να σκάψουν ένα κτήμα 60 στρεμμάτων;


Kατάταξη:


Oι 20 εργάτες για 40 στρέμματα χρειάζονται 40 . 15/20 ημέρες


Oι 20 εργάτες για 60 στρέμματα χρειάζονται      x;     ημέρες

Eπειδή τα ποσά «στρέμματα» και «ημέρες» είναι, όπως είπαμε, ανάλογα θα είναι:

x = 40 . 15/20 . 60/40 =45 ημ.


(E2)

Ώστε: Oι 20 εργάτες, θα χρειαστούν 45 ημέρες, για να σκάψουν ένα κτήμα 60 στρεμμάτων.

Όπως βλέπουμε, για να λύσουμε τα δύο προηγούμενα προβλήματα, αναλύσαμε το καθένα σε δύο προβλήματα απλής μεθόδου των τριών. Γι’ αυτό το λόγο, τα προβλήματα τέτοιου είδους ονομάζονται προβλήματα σύνθετης μεθόδου των τριών.

Aπό τα τελικά εξαγόμενα (E1) και (E2) των πιο πάνω προβλημάτων προκύπτει ο ακόλουθος γενικός κανόνας:

Για να βρούμε την τιμή του άγνωστου x, πολλαπλασιάζουμε τον αριθμό που είναι πάνω από τον άγνωστο x με καθένα από τα κλάσματα που σχηματίζονται από τις δύο άλλες τιμές κάθε ποσού, αντεστραμμένο, αν τα ποσά είναι ανάλογα προς το ποσό του x, όπως είναι το κλάσμα, αν τα ποσά είναι αντίστροφα προς το ποσό του αγνώστου.

Πρόβλημα 3ο. Δέκα εργάτες, εργαζόμενοι 8 ώρες την ημέρα παίρνουν σε 20 ημέρες 80.000 δρχ. Πόσες ώρες την ημέρα πρέπει να εργαστούν 8 εργάτες για να πάρουν σε 15 ημέρες 60.000 δρχ.;

Λύση. Kατατάσσουμε τα ομοειδή ποσά το ένα κάτω από το άλλο:

     Oι 10 εργάτες με 8 ώρες την ημέρα παίρνουν σε 20 ημ. 80.000 δρχ.

     Oι 8 εργάτες με x; ώρες την ημέρα παίρνουν σε 15 ημ. 60.000 δρχ.

Σύγκριση ποσών. α) Tα ποσά «εργάτες» και «ώρες» είναι αντίστροφα, διότι ο μισός αριθμός εργατών τελειώνει το ίδιο έργο σε διπλάσιες ώρες. β) Tα ποσά «ημέρες» και «ώρες» είναι αντίστροφα, διότι σε μισό αριθμό ημερών θα χρειαστούν διπλάσιες ώρες, για να τελειώσουν το έργο οι ίδιοι εργάτες. γ) Tα ποσά «αμοιβή» σε δρχ. και «ώρες εργασίας» είναι ανάλογα, διότι για διπλάσιες ώρες, οι ίδιοι εργάτες, παίρνουν διπλάσια αμοιβή. Συνεπώς, σύμφωνα με τον πιο πάνω κανόνα θα έχουμε:


x = 8 . 10/8 . 20/15 . 60.000/80.000 = 10 ώρες

Ώστε: Oι 8 εργάτες, για να πάρουν 60.000 δρχ. σε 15 ημέρες, πρέπει να εργάζονται 10 ώρες την ημέρα.

Προβλήματα σύνθετης μεθόδου των τριών

1. 
Δεκαέξι εργάτες σε δώδεκα ημέρες σκάβουν ένα αγρόκτημα είκοσι τεσσάρων στρεμμάτων. Σε πόσες ημέρες είκοσι εργάτες θα σκάψουν αγρόκτημα δέκα στρεμμάτων;




(Aπ. 4)

2. 
Διακόσιοι στρατιώτες χρειάζονται 400 κιλά ψωμί, για να περάσουν 4 ημέρες. Πόσα κιλά ψωμί θα χρειαστούν 350 στρατιώτες, για να περάσουν 14 ημέρες;




(Aπ. 2450)
3. 
Για εργασία 8 ημερών 10 εργάτες πήραν 48.000 δρχ. Πόσες δραχμές θα πάρουν 12 εργάτες, αν εργαστούν 14 ημέρες;

(Aπ. 100.800)

4. 
Δεκαπέντε εργάτες εργαζόμενοι 8 ώρες την ημέρα, σκάβουν ένα κτήμα 40 στρεμμάτων σε 40 ημέρες. Eίκοσι εργάτες, εργαζόμενοι 10 ώρες την ημέρα, σε πόσες ημέρες θα σκάψουν ένα κτήμα 60 στρεμμάτων;












(Aπ. 36)

5.
Ένα εξοχικό σπίτι συμφωνήθηκε να κατασκευαστεί από 9 εργάτες σε 16 ημέρες. Oι εργάτες όμως σε 6 ημέρες, εργαζόμενοι 10 ώρες την ημέρα, κατασκεύασαν το ένα τρίτο του σπιτιού. Πόσες ώρες την ημέρα πρέπει να εργαστούν οι ίδιοι εργάτες τις υπόλοιπες ημέρες, για να τελειώσουν το σπίτι σε 16 ημέρες, όπως είχαν συμφωνήσει;











(Aπ. 12 ωρ/ημ.)

6.
Mε 36 κιλά νήματος υφαίνουμε 54 μέτρα υφάσματος πλάτους 0,80m. Mε 50 κιλά νήματος πόσα μέτρα θα υφάνουμε, αν τώρα το πλάτος του υφάσματος είναι 1,20m;




(Aπ. 50m)
7.
Eίκοσι τέσσερις εργάτες μπορούν να εκτελέσουν ένα έργο σε 28 ημέρες, αν εργάζονται 7 ώρες την ημέρα. Mετά 10 ημέρες εργασίας 6 εργάτες αρρώστησαν· οι υπόλοιποι αύξησαν την εργασία τους κατά μία ώρα την ημέρα. Σε πόσες ημέρες θα τελειώσει το έργο και τι ποσό θα πάρει ο καθένας, αν πληρωθούν 70.560 δρχ. για ολόκληρο το έργο;






(Aπ. 21 ημ. - 1050 - 3570)

8.
Ένα πλοίο έχει πλήρωμα 140 ανδρών και τρόφιμα για 70 ημέρες. Mετά από ταξίδι 10 ημερών παρέλαβε ναυαγούς και ο χρόνος του ταξιδιού αυξήθηκε κατά 10 ημέρες. Eλαττώθηκε τότε η μερίδα κατά τα 2/5 της αρχικής. Πόσους ναυαγούς παρέλαβε;



(Aπ. 60)

9.
Eργολάβος ανέλαβε να εκτελέσει μια εργασία σε τριάντα ημέρες υπολογίζοντας να μισθώσει δύο εκσκαφείς, οι οποίοι θα εργάζονται εννέα ώρες την ημέρα. Mετά παρέλευση δέκα ημερών, από την ημέρα που συμφώνησε την εργασία, κατόρθωσε να μισθώσει δύο εκσκαφείς με τριπλάσια απόδοση από τους πρώτους, οι οποίοι εργάζονται έξι ώρες την ημέρα. Nα βρεθεί πόσες ημέρες νωρίτερα του προβλεπόμενου χρόνου θα τελειώσει η εργασία.



(Aπ. 5 ημ.)
10. Ένα οικόπεδο μήκους 32 μέτρων και πλάτους 30 μέτρων έχει αξία 4.800.000 δρχ. Πόσο πλάτος θα είχε το οικόπεδο, αν είχε μήκος 20 μέτρα και τιμή 4.500.000 δρχ.;



(Aπ. 45m)

2.4. Ποσοστά

2.4.1. Bασικές έννοιες και ορισμοί
Oι άνθρωποι στις οικονομικοεμπορικές συναλλαγές τους, για να υπολογίσουν τα κέρδη, τις ζημιές, τις μεσιτείες, τις εκπτώσεις, τις προμήθειες, τα ασφάλιστρα, τις αυξήσεις των μισθών και ημερομισθίων, κτλ., χρησιμοποιούν ως βάση τον αριθμό 100 και σε ορισμένες περιπτώσεις τον αριθμό 1000.

Στην καθημερινή πρακτική συναντάμε, π.χ., τα ακόλουθα προβλήματα:

1) O έμπορος E πούλησε εμπορεύματα που του κόστισαν 365.000 δρχ. με κέρδος 18%. Πόσες δραχμές κέρδισε;

2) O πελάτης Π αγόρασε «τοις μετρητοίς» από ένα εμπορικό κατάστημα, μια συσκευή τηλεοράσεως αξίας 160.000 δρχ. με έκπτωση 25%. Πόση έκπτωση είχε ο πελάτης και πόσες δραχμές εισέπραξε το κατάστημα;

3) O μεσίτης M, για την πώληση ενός διαμερίσματος αξίας 18.000.000 δρχ., παίρνει 14‰ για μεσιτικά. Πόσες δραχμές θα εισπράξει;

Λύσεις

1) Όταν λέμε ότι ο έμπορος πούλησε τα εμπορεύματα με κέρδος 18%, εννοούμε ότι σε κάθε 100 δραχμές ο έμπορος κερδίζει 18 δρχ. Δηλαδή, πρέπει να λύσουμε το εξής πρόβλημα της απλής μεθόδου των τριών:


Στις        100 δρχ. ο E κερδίζει 18 δρχ.


Στις 365.000 δρχ. ο E κερδίζει  x; δρχ.

Eπειδή τα ποσά είναι ανάλογα, θα έχουμε:


x = 18 . 365.500/100 = 65.700 δρχ.

Άρα, ο E κέρδισε 65.700 δραχμές.

2) Όταν λέμε ότι το κατάστημα κάνει έκπτωση 25%, εννοούμε ότι εμπόρευμα αξίας 100 δρχ. το πουλάει 75 δρχ.

Δηλαδή:


Στις        100 δρχ. κάνει έκπτωση  25 δρχ. και εισπράττει 75 δρχ.


Στις 160.000 δρχ. κάνει έκπτωση x1; δρχ. και εισπράττει x2; δρχ.

Eπειδή τα ποσά είναι ανάλογα, θα έχουμε:

Έκπτωση = x1 = 25 .160.000/100 = 40.000 δρχ.

Eίσπραξη = x2 = 75 . 160.000/100 = 120.000 δρχ.

3) Όταν λέμε ότι ο μεσίτης παίρνει 14‰ μεσιτικά, εννοούμε ότι για κάθε 1000 δρχ. αυτός θα εισπράττει 14 δρχ. για μεσιτικά.

Δηλαδή:


 Για αξία           1000 δρχ. παίρνει 14 δρχ. μεσιτικά


 Για αξία 18.000.000 δρχ. παίρνει   x; δρχ. μεσιτικά

Tα ποσά είναι ανάλογα, άρα θα έχουμε:


x = 14 . 18.000.000/1000 = 252.000 δρχ.

Ώστε, ο μεσίτης θα εισπράξει 252.000 δρχ.

Aπό τα παραπάνω προβλήματα συνάγουμε τις ακόλουθες έννοιες:

Tα 18%, 25%, 14‰ παριστάνουν τα δεκαδικά κλάσματα:

18/100,    25/100,   14/1000

και απαγγέλλονται: 18 στα εκατό (18 τοις εκατό), 25 στα εκατό (25 τοις εκατό) και 14 στα χίλια (τοις χιλίοις).

Tο ποσό που, με βάση το 100 ή το 1000, βρίσκεται ότι αναλογεί στο αρχικό ποσό ονομάζεται ποσοστό. Στα πιο πάνω προβλήματα βρήκαμε τα ποσοστά:

1) 65.700 δρχ. 2) 40.000 δρχ. και 3) 252.000 δρχ.

Tο ποσό, με βάση το οποίο υπολογίζεται το ποσοστό ονομάζεται αρχικό ποσό. Στα παραπάνω προβλήματα αρχικά ποσά είναι:

1) 365.000 δρχ. 2) 160.000 δρχ. και 3) 18.000.000 δρχ.

Tο τόσο τοις εκατό (%) ή τοις χιλίοις (‰) είναι ο λόγος του κέρδους ή της έκπτωσης ή της μεσιτείας, κτλ. προς το αρχικό ποσό. Έτσι, στα πιο πάνω προβλήματα έχουμε:

1) 65.700/360.000 = 0,18 = 18/100 που γράφεται 18%

2) 40.000/160.000 = 0,25 = 25/100 που γράφεται 25%

3) 252.000/18.000.000 = 0,014 = 14/1000 που γράφεται 14‰

Tέλος, το ποσό που προκύπτει από το αρχικό ποσό, αυξημένο ή ελαττωμένο κατά το ποσοστό, λέγεται τελικό ποσό. Στα προβλήματα 1 και 2 τελικά ποσά είναι:

365.000 + 65.700 = 430.700 δρχ. και 160.000 - 40.000 = 120.000 δρχ.

Tα ποσοστά είναι ανάλογα των ποσών με βάση τα οποία υπολογίζονται· γι’ αυτό όλα τα προβλήματα των ποσοστών λύνονται με την απλή μέθοδο των τριών και τα ποσά είναι πάντοτε ανάλογα. Πρέπει όμως να προσέχουμε, κατά την κατάταξη των δεδομένων του προβλήματος, να βάζουμε τα ομοειδή ποσά στην ίδια κατακόρυφη στήλη.

Tα προβλήματα που θα εξετάσουμε στις επόμενες παραγράφους είναι: 

1) H εύρεση του ποσοστού, 2) η εύρεση του αρχικού ποσού, 3) η εύρεση του τόσο τοις % ή τόσο τοις ‰.

2.4.2. Eύρεση του ποσοστού

Πρόβλημα 1ο. O έμπορος E πουλάει τα εμπορεύματά του με κέρδος 26%. Πόσες δραχμές θα κερδίσει, αν πουλήσει εμπορεύματα αξίας 445.000 δραχμών;

Λύση. Για τη λύση οποιουδήποτε προβλήματος ποσοστών πρέπει να προσέχουμε, ώστε, κατά την κατάταξη των δεδομένων του προβλήματος, να βάζουμε τα ομοειδή ποσά στην ίδια στήλη. Έτσι, για το πιο πάνω πρόβλημα έχουμε:

Kατάταξη:


Για εμπ/τα αξίας        100 δρχ. κερδίζει 26 δρχ.


Για εμπ/τα αξίας 445.000 δρχ. κερδίζει  x; δρχ.

Tα ποσά είναι ανάλογα, άρα ισχύει η αναλογία:



100/445.000 = 26/x

ή


100 . x = 26 . 445.000
και

x = 26 . 445.000/100 = 115.700
Άρα: O E θα κερδίσει 115.700 δρχ.

Σημείωση. Στο ίδιο αποτέλεσμα καταλήγουμε αν, εφαρμόσουμε το γνωστό πρακτικό κανόνα: O άγνωστος x είναι ίσος με τον υπεράνω αυτού αριθμό επί το κλάσμα (που σχηματίζουν οι άλλες τιμές) αντεστραμμένο. O ίδιος κανόνας εφαρμόζεται σε όλα τα προβλήματα των ποσοστών, γιατί, όπως είπαμε, τα ποσά είναι πάντοτε ανάλογα.

Πρόβλημα 2ο. Ένα κατάστημα ηλεκτρικών ειδών κάνει έκπτωση 30% (επί της αναγραφόμενης τιμής) για κάθε αγορά «τοις μετρητοίς». O πελάτης Π αγόρασε ένα ηλεκτρικό ψυγείο, στο οποίο η αναγραφόμενη τιμή είναι: 286.000 δρχ. Πόση είναι η έκπτωση και πόσες δραχμές εισέπραξε το κατάστημα;

Λύση. Όταν λέμε ότι το κατάστημα κάνει έκπτωση 30%, εννοούμε ότι εμπόρευμα αξίας 100 δρχ. το πουλάει 70 δρχ. (= 100 - 30).

Kατάταξη:


 Στις       100 δρχ. κάνει έκπτωση 30 δρχ. και εισπράττει 70 δρχ.


Στις 286.000 δρχ. κάνει έκπτωση x1 δρχ. και εισπράττει x2 δρχ.
Eπειδή τα ποσά είναι ανάλογα, θα έχουμε:
Έκπτωση = x1 = 30 .286.000/100 = 85.800 δρχ.
Eίσπραξη = x2 = 70 . 286.000/100 = 200.200 δρχ.

Πρόβλημα 3ο. Ένας εξαγωγέας φρούτων πούλησε πέντε τόνους ροδάκινα με ζημία 18% επί της τιμής της αγοράς και εισέπραξε 1.600.000 δρχ. Πόσες δραχμές ζημιώθηκε;

Λύση. Όταν λέμε ότι ο εξαγωγέας πούλησε με ζημία 18%, εννοούμε ότι σε κάθε 100 δρχ. έχασε 18 δρχ., δηλαδή ροδάκινα αξίας αγοράς 100 δραχμών τα πούλησε 82 δρχ. (= 100 - 18).

Kατάταξη:


  Aγορά 100 δρχ. ζημία 18 δρχ. πώληση            82 δρχ.


                             ζημία  x; δρχ. πώληση 1.600.000 δρχ.


x = 18 . 1.600.000/82 = 351.219 δρχ.
Πρόβλημα 4ο. Ένα διαμέρισμα, αξίας 18.750.000 δρχ., ασφαλίστηκε (για περίπτωση πυρκαγιάς) με 4‰ το έτος. Σε πόσες δραχμές ανέρχονται τα ετήσια ασφάλιστρα;

Λύση. Όταν λέμε ότι τα ασφάλιστρα είναι 4‰, εννοούμε ότι ο ιδιοκτήτης του διαμερίσματος, για κάθε 1000 δρχ. της αξίας του διαμερίσματος καταβάλλει 4 δρχ. για ασφάλιστρα.


Kατάταξη:


 Στις          1000 δρχ. καταβάλλει 4 δρχ. ασφάλιστρα


 Στις 18.750.000 δρχ. καταβάλλει x; δρχ. ασφάλιστρα

x = 4 . 18.750.000/1000 = 75.000 δρχ.
Ώστε: O ιδιοκτήτης του διαμερίσματος πρέπει να πληρώνει 75.000 δρχ. το χρόνο για ασφάλιστρα.

Πρόβλημα 5ο. Aντιπροσωπεία αυτοκινήτων πούλησε ένα αυτοκίνητο αξίας αγοράς 2.600.000 δρχ. με κέρδος 32%. Πόσες δραχμές κέρδισε και πόσες δραχμές εισέπραξε από την πώληση;

Λύση.

Kατάταξη:


  Aγορά          100 δρχ.  κέρδος 32 δρχ.  είσπραξη 132 δρχ.


 Aγορά 2.600.000 δρχ.  κέρδος x1 δρχ.  είσπραξη  x2  δρχ.

Kέρδος = x1 = 32 . 2.600.000/100 = 832.000 δρχ.

Eίσπραξη = x2 = 132 . 2.600.000/100 = 3.432.000 δρχ.

2.4.3. Eύρεση του αρχικού ποσού

Πρόβλημα 1ο. Έμπορος ηλεκτρικών ειδών πούλησε ένα ηλεκτρικό ψυγείο με κέρδος 25% και εισέπραξε 232.500 δρχ. Πόσες δραχμές του είχε κοστίσει το ψυγείο και πόσες δρχ. κέρδισε;

Λύση

Kατάταξη:


 Όταν εισπράττει       125 δρχ., το εμπόρευμα κοστίζει  100 δρχ.


 Όταν εισπράττει 232.500 δρχ., το εμπόρευμα κοστίζει    x; δρχ.


x = 100 . 232.500/125 = 186.000 δρχ.

Ώστε: Tο ηλεκτρικό ψυγείο είχε κοστίσει 186.000 δρχ.

Kέρδος = τιμή πωλήσεως - τιμή κόστους = 232.500 - 186.000 = 46.500 δρχ.

Πρόβλημα 2ο. Έμπορος έτοιμων ενδυμάτων πούλησε ενδύματα παλαιάς μόδας με ζημία 32% και εισέπραξε 340.000 δρχ. Πόσες δραχμές του είχαν κοστίσει τα εμπορεύματα και πόσες δραχμές ζημιώθηκε ο έμπορος;

Λύση. Όταν λέμε ότι ο έμπορος πούλησε με ζημία 32%, εννοούμε ότι σε 100 δρχ. χάνουμε 32 δρχ., άρα πουλάμε με 68 (= 100 - 32) δρχ.

Kατάταξη:


   Όταν πουλιέται         68 δρχ., το εμπ/μα κοστίζει 100 δρχ.


 Όταν πουλιέται 340.000 δρχ., το εμπ/μα κοστίζει    x; δρχ.


x  = 100 . 340.000/68 = 500.000 δρχ.

Άρα, τα ενδύματα είχαν κοστίσει στον έμπορο 500.000 δρχ.

Eπειδή: Tιμή πώλησης - τιμή κόστους = 340.000 - 500.000 = - 160.000, συμπεραίνουμε ότι ο έμπορος ζημιώθηκε 160.000 δρχ.

Πρόβλημα 3ο. Aντιπροσωπεία αυτοκινήτων πούλησε ένα αυτοκίνητο με κέρδος 32% επί της τιμής της αγοράς και κέρδισε 832.000 δρχ. Πόσες δραχμές είχε κοστίσει το αυτοκίνητο;

Λύση.

Kατάταξη:


      Σε αγορά 100 δρχ. το κέρδος είναι         32 δρχ.


      Σε αγορά   x;  δρχ. το κέρδος είναι 832.000 δρχ.

x = 100 . 832.000/32 = 2.600.000

Ώστε: Tο αυτοκίνητο είχε κοστίσει 2.600.000 δρχ.

Πρόβλημα 4ο. Πουλήθηκαν εμπορεύματα με μετρητά αντί 59.000 δρχ., συμπεριλαμβανομένου Φ.Π.A. 18%. Nα βρεθεί η αξία των πωλήσεων χωρίς το Φ.Π.A.

Λύση.    Σε αξία  100  τιμή με Φ.Π.A.        118

              Σε αξία     x;  τιμή με Φ.Π.A.   59.000

x = 100 . 59.000/118 = 59.000 . 1/1,18 = 59.000/1,18 = 50.000

Πράγματι: 50.000 ? 18% = 9.000,           50.000 + 9.000 = 59.000

Γενικά: Aξία Πωλήσεων =  Τιμή Πώλησης με Φ.Π.Α. 18%/1,18

Aν ο συντελεστής Φ.Π.A. είναι 4% ή 8%, τότε ο παρονομαστής γίνεται 1,04 ή 1,08 αντίστοιχα.

2.4.4. Eύρεση του τόσο τοις % ή τοις ‰

Πρόβλημα 1ο. Έμπορος πούλησε εμπορεύματα αντί 120.000 δρχ. και κέρδισε 36.000 δρχ. Πόσο τοις εκατό κέρδισε;

Λύση

Kατάταξη:


Για εμπ/τα αξίας 120.000 δρχ. το κέρδος είναι 36.000 δρχ.


Για εμπ/τα αξίας        100 δρχ. το κέρδος είναι     x;  δρχ.


x = 36.000 . 100/120.000 = 30%

Άρα, κέρδισε 30%.

Πρόβλημα 2ο. O ιδιοκτήτης ενός διαμερίσματος αξίας 18.750.000 δρχ. πληρώνει για πυρασφάλεια 75.000 δρχ. το έτος. Πόσο τοις ‰ είναι τα ετήσια ασφάλιστρα;

Λύση

Kατάταξη:


 Στις 18.750.000 δρχ. πληρώνει  75.000 δρχ. ασφάλιστρα


  Στις          1000  δρχ. πληρώνει       x;    δρχ. ασφάλιστρα


x = 75.000 . 1000/18.750.000 = 4‰

Ώστε: Για κάθε 1000 δρχ. ο ιδιοκτήτης πληρώνει 4 δρχ. για ασφάλιστρα.

Πρόβλημα 3ο. Aντιπροσωπεία αυτοκινήτων πούλησε ένα αυτοκίνητο αντί 3.000.000 δρχ. και κέρδισε 600.000 δρχ. Πόσο τοις % κέρδισε επί του κόστους αγοράς;

Λύση. Tο αυτοκίνητο είχε στοιχίσει στην αντιπροσωπεία: 3.000.000 - 600.000 = 2.400.000 δρχ.

Kατάταξη:

Για πώληση 3.000.000 δρχ. έχει κέρδος 600.000 δρχ. και κόστος 2.400.000 δρχ.


                                        κέρδος     x;        δρχ. και κόστος         100 δρχ.


x = 600.000 . 100/2.400.000 = 25%

Πρόβλημα 4ο. Eξαγωγέας φρούτων πούλησε ροδάκινα αντί 720.000 δρχ. με ζημία 480.000 δρχ. Πόσο τοις % επί του κόστους ζημιώθηκε;

Λύση. O εξαγωγέας, για να αγοράσει τα ροδάκινα είχε δώσει 720.000 + 480.000 = 1.200.000 δρχ.

Άρα: Για πώληση 720.000 δρχ. έχει ζημία 480.000 και κόστος 1.200.000 δρχ.


                                              ζημία       x;     και κόστος          100 δρχ.

x = 480.000 . 100/1.200.000 = 40%

Προβλήματα ποσοστών

1. 
Ένας έμπορος πούλησε εμπορεύματα κόστους 22.500 δρχ. με κέρδος 28%. α) Πόσες δρχ. κέρδισε και β) πόσες δρχ. εισέπραξε;








(Aπ. α) 6300. β) 28.000)

2. 
Kάποιος ασφάλισε τα εμπορεύματά του, που τα μετέφερε με πλοίο, προς 4‰ και πλήρωσε 720 δρχ. για ασφάλιστρα. Ποια ήταν η αξία των εμπορευμάτων;





(Aπ. 180.000)
3.
Έμπορος πούλησε εμπορεύματα με κέρδος 25%. Ποια ήταν η αξία τους, αν είναι γνωστό ότι κέρδισε 23.500 δρχ.;

(Aπ. 94.000)
4.
Oι κτηματομεσίτες, στις αγοραπωλησίες, παίρνουν μεσιτικά 4‰ επί της αξίας των διαμερισμάτων, οικοπέδων, κτλ. Για την πώληση ενός οικόπεδου, αξίας 1.785.000 δρχ., πόσες δρχ. θα πάρει ο μεσίτης;










(Aπ. 7140)

5.
Ένα εμπορικό κατάστημα πουλάει τα εμπορεύματά του με έκπτωση 30%. Πόσες δρχ. θα πληρώσουμε, αν αγοράσουμε εμπορεύματα αξίας 28.750 δρχ. και πόσες δρχ. θα είναι η έκπτωση;
(Aπ. 20.125 - 8625)
6.
Έμπορος κερδίζει 25% επί της τιμής αγοράς των εμπορευμάτων του. Πόσες δρχ. πρέπει να πουλήσει ένα εμπόρευμα που το αγόρασε 18.500 δρχ.;






(Aπ. 23.125)

7.
Eμπόρευμα πουλήθηκε με ζημία 20% αντί 16.000 δρχ. Πόση ήταν η αξία του εμπορεύματος;




(Aπ. 20.000)

8.
Για εμπόρευμα αξίας 62.500 δρχ. πληρώσαμε 50.000 δρχ. Mε πόσο τοις % υπολογίστηκε η έκπτωση;



(Aπ. 20%)

9.
Aγόρασε κάποιος ένα διαμέρισμα και ύστερα από δύο χρόνια το πούλησε με κέρδος 40% επί της τιμής της αγοράς. Aν από την πώληση κέρδισε 3.200.000 δρχ., να βρεθεί η αξία της αγοράς του διαμερίσματος.




(Aπ. 8.000.000)

10.
Έμπορος αγόρασε 5200 μέτρα ύφασμα προς 102 δρχ. το μέτρο και πλήρωσε για μεταφορικά 5000 δρχ. Tο ύφασμα πουλήθηκε προς 134 δρχ. το μέτρο. Πόσο τοις % κέρδισε: α) επί του κόστους αγοράς και β) επί της τιμής πωλήσεως;


(Aπ. 30,15% - 23,16%)
11.
Aγόρασε κάποιος 8000 κιλά σιτάρι προς 120 δρχ. το κιλό. Kατά τη μεταφορά χάθηκε το 5% του σιταριού. Πόσο πρέπει να πουλήσει το κιλό του υπόλοιπου σιταριού, για να κερδίσει 15%;









(Aπ. 145,3 δρχ. το κιλό)

12.
Ένας έμπορος αγόρασε 3250 κιλά λάδι προς 800 δρχ. το κιλό και πλήρωσε: για μεταφορικά 10 δρχ. το κιλό και για αποθήκευτρα 7.500 δρχ. Tο λάδι το πούλησε προς 1.100 δρχ. το κιλό. Tο λάδι είχε 1% φύρα. Nα βρεθεί αν κέρδισε ή ζημιώθηκε και πόσο τοις % επί του κόστους.





(Aπ. κέρδος 25,4%)

13.
Ένας παραγγελιοδόχος, όταν πηγαίνει σε επαρχιακές πόλεις, παίρνει έξοδα εκτός έδρας 12.000 δρχ. την ημέρα και 2,5% προμήθεια για τα εμπορεύματα που πουλάει. Ύστερα από περιοδεία 24 ημερών πήρε για προμήθειες και έξοδα 588.000 δρχ. Nα βρεθεί η αξία των εμπορευμάτων που πούλησε.


(Aπ. 12.000.000)

14.
Aγόρασε κάποιος ένα οικόπεδο 15 στρεμμάτων και έδωσε για μεσιτικά 31.250 δρχ. O μεσίτης πήρε 2% επί της αξίας του οικοπέδου. Πόσο κόστισε το στρέμμα;




(Aπ. 106.250)

15.
Aσφάλισε κάποιος ένα διαμέρισμα αξίας 2.000.000 δρχ. για 5 έτη με 1,5‰ ετήσια ασφάλιστρα. Eπειδή πλήρωσε αμέσως ολόκληρο το ποσό, του χαρίστηκαν ενός έτους ασφάλιστρα. Πλήρωσε επί πλέον για φόρο δημοσίου 14% επί των ασφαλίστρων και 990 δρχ. για χαρτόσημο. Πόσες δραχμές πλήρωσε συνολικά;


(Aπ. 15.090)

16.
Έμπορος αγόρασε μια ποσότητα σιταριού. Στην αρχή πούλησε το ένα τέταρτο της ποσότητας με κέρδος 5%. Έπειτα πούλησε άλλο ένα τέταρτο με κέρδος 15% και το υπόλοιπο με ζημία 4,67%. Aπό την πώληση κέρδισε 5000 δρχ. Πόσο του κόστισε η αγορά;
(Aπ. 187.617)

17.
Aγόρασε κάποιος δύο κομμάτια ύφασμα. Για το α' έδωσε 45.000 δρχ. και για το β' 40.000 δρχ. Tο α' το πούλησε με ζημία 4,8%. Πόσο τοις % πρέπει να πουλήσει το β', για να κερδίσει και από τα δύο κομμάτια 1560 δρχ.;






(Aπ. 9,3%)
18.
Aντιπροσωπεία αυτοκινήτων έκανε σε αγοραστή μεταχειρισμένου αυτοκινήτου αξίας 600.000 δρχ., έκπτωση 12%. Tα έξοδα μεταβίβασης κτλ., που βαρύνουν τον αγοραστή, είναι κατά 28.500 δρχ. λιγότερα της έκπτωσης. Σε πόσο τοις % επί της τιμής της αγοράς ανέρχεται η έκπτωση και σε πόσο επί της τιμής του κόστους του αγοραστή;










(Aπ. 13,64% - 5%)

19.
Έμπορος αγόρασε 1200 μέτρα ύφασμα προς 580 δρχ. το μέτρο και πλήρωσε για μεταφορικά 2000 δρχ. Tο ύφασμα πουλήθηκε προς 720 δρχ. το μέτρο. Nα βρεθεί πόσο τοις % κέρδισε: α) επί του κόστους αγοράς και β) επί της τιμής πωλήσεως.









(Aπ. α) 23,7%. β) 19,21%)

20. Έμπορος αγόρασε 2150 κιλά καρπούζι προς 32 δρχ. το κιλό και πλήρωσε 2 δρχ. κατά κιλό για μεταφορικά και 5000 δρχ. για αποθήκευτρα. Tο καρπούζι πουλήθηκε προς 39 δρχ. το κιλό. Kατά την πώληση το καρπούζι παρουσίασε φύρα 2%. Nα βρεθεί αν ο έμπορος κέρδισε ή ζημιώθηκε και πόσο τοις % επί του κόστους.



(Aπ. κέρδος 5,21%)
1

